

# 中国合格评定国家认可委员会文件

认可委（秘）〔2021〕34号

## 关于印发 CNAS 第四届全体委员会 第四次会议纪要的通知

CNAS 全体委员会委员、各专门委员会委员：

中国合格评定国家认可委员会（CNAS）第四届全体委员会第四次次会议于 2021 年 4 月 26 日在北京召开。为落实会议精神，经 CNAS 领导同意，现将《中国合格评定国家认可委员会第四届全体委员会第四次会议纪要》印发全体委员会和专门委员会委员。

特此通知。

中国合格评定国家认可委员会秘书处

2021年5月26日

秘书处



# 中国合格评定国家认可委员会 第四届全体委员会第四次会议纪要

2021年4月26日，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）第四届全体委员会第四次会议在北京召开。市场监管总局副局长唐军、CNAS荣誉主任王凤清出席会议并讲话。市场监管总局认证监管司司长刘卫军、认可检测司司长董乐群出席会议。CNAS常务副主任乔东，副主任郎志正、南存辉、段宇宁、黄飞、刘三江、莫鉴辉、杨学桐参会。会议由认可委员会主任、秘书长肖建华主持。来自政府部门、合格评定机构、合格评定服务对象、合格评定使用方、专业机构与技术专家各相关方共50名委员和代表参加了本次会议。到会人数符合CNAS全体委员会会议召开的条件。中国认证认可协会秘书处负责人、市场监管总局认证认可技术研究中心负责人、CNAS秘书处处级以上干部以及新闻媒体记者等列席了会议。

唐军指出，“十三五”以来，CNAS以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“市场化、国际化、专业化、集约化、规范化”目标，勇于担当作为，持续开展认可专项整治，不断增强认可供给，国际合作实现新突破，认可能力得到新提升，进一步夯实了国家质量技术基础，为推动经济社会高质量发展作出了积极贡献。

唐军强调，认可工作要结合“十四五”规划，主动融入和服务新发展格局。要充分认识构建新发展格局对认可工作的新要求，推动认可工作在提高供给体系质量、促进产业链供应链有效对接和塑造我国参与国际合作和竞争新优势等方面发挥更大作用，自觉增强融入大局、服务大局的责任感使命感；要加强对构建新发展格局科学内涵的理解，找准认可工作位置，构建覆盖更多领域、更多行业的认可制度体系，为依托国内国际双循环全面塑造发展新优势提供有力支撑；要把握构建新发展格局面临的新挑战，确定认可工作的着力点，加强研究逆全球化倾向带来的影响，针对阻碍经济循环的各种堵点难点问题，立足认可工作提出更有实效性的解决措施，要善于运用规则标准，应对国际贸易中的技术性贸易壁垒。

王凤清在讲话中指出，“十三五”期间，我国加快推进认证认可强国建设，认可工作走在了前列，建设国际一流认可机构取得了重要成果，认可制度范围不断拓展，认可约束机制不断健全，技术支撑作用不断提升，国际交流合作不断深化，认可基础保障日益增强，认可制度齐全性、认可实施规模、认可互认范围和认可监督机制创新位居国际同行前列。面向“十四五”，认可工作要把握时代大势，抓住历史机遇，展示新气象和新作为，在国家有需要的时候要能顶得上，在市场有需求的时候要能顶得上，在改革涉深水的时候要能顶得上。

肖建华作 CNAS 秘书处工作报告，介绍了“十三五”及 2020 年认可工作主要进展，2020 年国际认可发展情况，以及“十四五”认可工作发展思路。2021 年，认可将不断提升服务大局、服务监管、服务市场的能力和水平。以高质量发展为核心，不断加强认可制度供给；以服务放管服为抓手，不断加强认可技术支撑；以提效增效为目标，不断加强认可深化改革；以规则对接为手段，不断加强认可国际合作；以夯实基础为依托，不断加强认可自身建设。

会议审议了 CNAS 秘书处及认证机构专门委员会、实验室专门委员会、检验机构专门委员会、评定专门委员会、申诉专门委员会和最终用户专门委员会等六个专门委员会工作报告。审议了《关于调整全体委员会和专门委员会委员的提案》、《认可工作发展“十四五”规划（征求意见稿）》等提案和重要文件。会议形成以下决议：

一、确定了 CNAS 全体委员会和有关专门委员会委员调整情况。会议同意 CNAS 第四届全体委员会 4 名委员及委员单位的调整；同意 CNAS 第四届申诉专门委员会委员单位的调整。（调整情况另文发送）

二、会议原则同意六个专门委员会和 CNAS 秘书处的工作报告。

三、会议审议并通过了《中国合格评定国家认可委员会公正性风险分析报告》《中国合格评定国家认可委员会认可风险基

金分析报告》等文件。

委员们围绕唐军同志和王凤清同志讲话精神，结合肖建华同志工作报告和自身工作，对认可工作发展“十四五”规划，认可工作如何更好地服务新发展格局、服务市场监管和放管服改革、如何促进质量基础设施协同发展等议题发表了意见和建议，主要包括：

一、认可工作发展“十四五”规划要与国家、市场监管总局、认监委的“十四五”规划相衔接、协同配合。要认真总结中国认可工作发展的经验，以高质量发展为核心，增强认可供给，服务新发展格局，服务政府监管、合格评定机构和最终用户。

二、认可工作发展“十四五”规划，要着力围绕高新技术（如人工智能、大数据）、绿色生态、金融、服务等领域发展。规划的发展目标要量化，正确处理好认可数量、速度和质量的关系。

三、认可发展要紧扣认可的本质，不断提升认可约束作用，为政府监管提供技术支持；不断增强认可权威性，促进认可的广泛采信，规范行业和市场的良性发展。

四、持续增强在新技术、新领域、新工艺、新产品等领域的认可制度的研究，将认可工作从产品市场往前端推进，为科技强国提供认可技术支持。

五、创新工作方法，简化工作程序，利用信息化手段，提高认可工作效率。进一步完善认可委员会内部管理体制，提高委员参与认可工作的积极性，充分发挥各层级委员对认可工作的技术支持和政策决策的作用。

在全体与会人员的共同努力下，会议完成了各项议程，实现了预期目的，取得了圆满成功。

---

抄送：本秘书处:存档(2)。

---

中国合格评定国家认可委员会秘书处

2021年5月26日印发

---